

“这里要加一个‘沙’字”

——习近平在内蒙古代表团谈生态治理

新华社记者 张晓松 朱基权

“统筹山水林田湖草沙系统治理，这里要加一个‘沙’字。”

正值惊蛰，万物萌发。5日下午，人民大会堂东大厅，习近平总书记再次来到他所在的内蒙古代表团参加审议。

谈到要保护好内蒙古生态环境，筑牢祖国北方生态安全屏障，习近平总书记强调了“统筹”二字。长期以来，他一直强调“统筹山水林田湖草沙系统治理”，这次专门把治沙问题纳入其中。

内蒙古是我国北方重要的生态安全屏障，是总书记心目中的“万里绿色长城”。

2019年全国两会期间，也是在内蒙古代表团参加审议时，总书记就曾指出，内蒙古有森

林、草原、湿地、河流、湖泊、沙漠等多种自然形态，是一个长期形成的综合性生态系统，生态保护和修复必须进行综合治理。

这次审议，生态治理问题又成为焦点话题。来自巴彦淖尔的张晓兵代表第一个发言。他向总书记汇报了河套地区推进生态修复、阻止沙漠东侵黄河的情况。

“巴彦淖尔位于黄河‘几’字形顶部的地方，灌溉农业发展得很好。”总书记对这块“塞上江南”十分熟悉，“保护好这个地方，有治理盐碱化耕地的问

题，也有治沙的问题。”

“山水林田湖草沙怎么摆布，要做好顶层设计，要综合治理，这是一个系统工程，需要久久为

功。”总书记进一步阐释说，“比如，有些地方种树还林，把农耕地改了，有些地方不适合改造沙漠，反而花高成本去改造，这些都不行。首先要做好研究、搞好规划，朝科学的方向去改造，不顾实际就会南辕北辙，赔了夫人又折兵、竹篮打水一场空。”

来自阿拉善盟的戈明代表说，阿拉善约93%的地表为沙漠、戈壁和荒漠草原，生态环境非常脆弱，过去腾格里、巴丹吉林、乌兰布和沙漠让群众饱受其害。

“腾格里过去污染很厉害，附近省份向沙漠里倒污水，我为这个问题专门作出批示，要求停止污染，加强治理。”总书记提起往事。

围绕生态治理，代表们从“沙”谈到“林”。

周义哲代表，是一位来自内蒙古大兴安岭林区的林场工人。他介绍了自己从“砍树人”变为“看树人”的经历：

参加工作后，他们工队50多人每年冬天生产木材能装400节火车皮。后来国家实施天然林保护工程，森林得到了休养生息，生态大大改善。

“现在野生动物多了起来，经常有狍子、棕熊‘光顾’林场和管护站。据测算，2018年我们这里的森林与湿地生态系统服务功能总价值6159.74亿元。”他说。

“从‘砍树人’到‘看树人’，你的这个身份转变，正是我们国家产业结构转变的一个缩影。”总书记接过话头，给大家算起了一本生态账，“你提到的这

个生态总价值，就是绿色GDP的概念，说明生态本身就是价值。这里面不仅有林木本身的价值，还有绿肺效应，更能带来旅游、林下经济等。”

习近平总书记要求内蒙古继续打好污染防治攻坚战，加强大气、水、土壤污染治理，持续改善城乡环境。

从自然生态，总书记又谈到了政治生态。

曾经一个时期，内蒙古发展依靠煤炭等资源开采，不仅破坏了自然生态，也给政治生态带来污染。去年，在参加内蒙古代表团审议时，总书记指出：“涉煤腐败已经成为污染的毒瘤和源头，要深刻吸取教训，严堵制度漏洞。”

坚决落实总书记要求，去年以来内蒙古对涉煤领域腐败“倒查20年”，一大批违纪违法问题受到处理。

“这个事情是必须抓的，不抓不行。”总书记语气坚定，各级党员干部“要始终牢记自己永远是人民的公仆。不能够利用手中的权为个人谋私、为一些利益集团谋私”，“利用煤炭搞腐败，狐狸尾巴迟早是要露出来的，露出来以后就打。”

“党的十八大以来，党中央开展反腐败斗争八年了，一方面对增量腐败坚决零容忍，另一方面对存量腐败只要揭露出来了也是零容忍。反腐败永远在路上。”习近平总书记说。

栗战书在参加江西代表团审议时强调

持续深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想 奋力开启全面建设社会主义现代化国家新征程

新华社北京3月5日电 中共中央政治局常委、全国人大常委会委员栗战书5日下午来到他所在的江西代表团，同代表们一起审议政府工作报告。

会场上，代表们积极发言，气氛活跃。栗战书认真听取黄路生、于集华、雷燕琴等代表的发言，不时与大家交流。栗战书表示，李克强总理所作的政府工作报告，坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，立足新发展阶段，贯彻新发展理念，构建新发展格局，贯穿了高质量发展主题，回应了人民期盼，完全赞同这个报告。

栗战书表示，过去一年，在党中央和国家历史上极不平凡、极不容易。面对世所罕见的风险挑战，以习近平同志为核心的党中央在危机中育先机，于变局中开新局，疫情防控取得重大战略成果，全面

建成小康社会取得伟大历史性成就，决战脱贫攻坚取得全面胜利，交出了一份人民满意、世界瞩目、可以载入史册的答卷。

栗战书指出，在中国共产党100年历史征程中，党的十八大以来这一段可以说是中华民族历史上最辉煌的阶段之一。党的十八大以来，让我们更加深刻认识到，一个国家发展如何、强大与否，执政党和党的最高领导人的执政水平至关重要，国家制度和治理体系至关重要；让我们更加深刻认识到，在危急关头、风雨来袭时，起决定性作用的是，以习近平同志为核心的党中央发挥了举旗定向、领航掌舵的作用。

栗战书希望江西始终沿着习近平总书记指引的正确方向，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，努力实现“十四五”开好局、起好步。一是联系江西实际系统学

好用习近平新时代中国特色社会主义思想，转化为指导实践和推动工作的强大动力。二是立足新发展阶段，贯彻新发展理念，构建新发展格局，在加快革命老区高质量发展上作示范，在推动中部地区崛起上勇争先。三是切实抓好巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接各项工作，让脱贫基础更加稳固、成效更可持续，在全面推进乡村振兴上再创佳绩。四是用好江西丰富的红色资源，开展好党史学习教育。五是旗帜鲜明坚持党的领导这一人民代表制度的本质特征和最大优势，做好新时代人大工作。

栗战书强调，提交大会审议的关于完善香港特别行政区选举制度的决定草案，符合宪法和香港基本法，符合香港根本利益和长远利益，一定会得到包括香港同胞在内的全国各族人民的支持。

汪洋在参加四川代表团审议时强调

发扬脱贫攻坚精神 保持昂扬奋进姿态 确保“十四五”开好局起好步

新华社北京3月5日电 中共中央政治局常委、全国政协主席汪洋5日下午来到他所在的四川代表团，同代表们一起审议政府工作报告。

降初、吉克石乌、李海鹰等代表围绕巩固脱贫攻坚成果、全面推进乡村振兴、加快构建新发展格局等问题先后发言。在听取代表发言后，汪洋说，李克强总理所作的政府工作报告，以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，充分体现了党中央关于今年和“十四五”时期经济社会发展的决策部署和工作要求，总结成绩提纲挈领、实事求是，部署工作重点突出、切实可行，是一个精炼务实、团结鼓劲的

报告，我完全赞成。汪洋指出，过去一年极不平凡，面对严峻复杂的形势任务、前所未有的风险挑战，我国抗疫情斗争取得重大战略成果，脱贫攻坚取得全面胜利，全面建成小康社会取得伟大历史性成就，根本在于有习近平总书记领航掌舵，有习近平新时代中国特色社会主义思想科学指引。这些成绩充分彰显了中国共产党的政治优势和中国特色社会主义的制度优势，充分展现了蕴藏在中国人民和中华文化之中的磅礴伟力。

汪洋对代表发言中反映的四川经济社会发展新成绩给予肯定，希望四川深入领会习近平总书记对四

王沪宁在参加河北代表团审议时强调

深入贯彻落实党中央战略部署 推动高质量发展不断取得新进展

新华社北京3月5日电 中共中央政治局常委、中央书记处书记王沪宁5日下午来到他所在的河北代表团，同代表们一起审议政府工作报告。

武卫东、李强、魏晓龙等代表围绕政府工作报告，就做好冬奥会筹办工作、高校科技创新、京津冀协同发展等积极发言。王沪宁表示，李克强总理所作的政府工作报告，体现了习近平新时代中国特色社会主义思想和党中央决策部署，完全赞成这个报告。

王沪宁表示，过去一年极不平凡，党和国家事业之所以能取得人民满意、世界瞩目的重大成就，根本在于以习近平同志

为核心的党中央坚强领导，在于习近平新时代中国特色社会主义思想科学指引。要引导党员、干部在学懂弄通做实习近平新时代中国特色社会主义思想上下功夫，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，不断提高政治判断力、政治领悟力、政治执行力，自觉在思想上政治上行动上同以习近平同志为核心的党中央保持高度一致。

王沪宁希望河北深入贯彻习近平总书记对河北工作的重要指示精神，全面落实党中央关于立足新发展阶段、贯彻新发展理念、构建新发展格局的战略部署，坚持以推动高质量发展为主题，统

筹抓好推进科技创新、加快产业升级、深化改革开放等各项工作，全力办好京津冀协同发展、雄安新区规划建设、冬奥会冬残奥会筹办“三件大事”。要做好巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接，加大保障和改善民生工作力度。要精心组织党史学习教育，广泛开展“四史”宣传教育，用好丰富红色资源，扎实为群众办实事，确保学习教育取得实效。要全面加强党的领导，以党的政治建设为统领推进党的各方面建设，充分发挥基层党组织战斗堡垒作用和党员先锋模范作用，持续纠正形式主义、官僚主义。

赵乐际在参加黑龙江代表团审议时强调

围绕“十四五”开好局起好步 发挥监督保障执行促进完善发展作用

新华社北京3月5日电 中共中央政治局常委、中央纪委书记赵乐际5日下午来到他所在的黑龙江代表团，同代表们一起审议政府工作报告。周玉、高春艳、孙斌等代表先后发言，赵乐际认真倾听，并与代表们交流讨论。

在听取代表发言后，赵乐际说，李克强总理所作的政府工作报告，以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党中央决策部署，总结成绩、分析问题实事求是，部署工作重点突出，汇集了社会各界意见，回应了人民群众的好报告。我完全赞成。

赵乐际指出，过去一年，面对新冠肺炎疫情等多重冲击挑战，以习近平同志为核心的中共中央审时度势，保持战略定力，统筹国内国际两个大局，团结带领全党全国各族人民迎难而上，百折不挠办好自己

界瞩目、可以载入史册的答卷，在世界上率先控制住疫情蔓延，在全球主要经济体中率先实现经济正增长，脱贫攻坚战取得全面胜利，“十三五”规划主要目标任务胜利完成，全面建成小康社会取得伟大历史性成就。成绩来之不易、难能可贵，根本在于以习近平同志为核心的党中央坚强领导，在于习近平新时代中国特色社会主义思想科学指引，在于全党全国各族人民凝心聚力、团结奋斗。

赵乐际充分肯定黑龙江各方面工作取得的成绩，希望黑龙江以党史学习教育为契机，深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，传承党的光荣传统和优良作风，在持续深入贯彻落实习近平总书记关于黑龙江工作“五个要发展”上下功夫，在完整准确全面贯彻新发展理念上下功夫，切实把政策优势、资源优势、生态优势转化为比较优势、竞争优势、发展优势，推动黑龙江全面振兴取得新成效。

韩正在参加陕西代表团审议时强调

立足新发展阶段 贯彻新发展理念 构建新发展格局 确保“十四五”开好局起好步

新华社北京3月5日电 中共中央政治局常委、国务院副总理韩正5日下午来到他所在的陕西代表团，同代表们一起审议政府工作报告。李春临、方兰、何菲等代表先后发言，韩正认真倾听，不时与大家交流讨论，会场气氛十分热烈。

在听取代表发言后，韩正说，李克强总理所作的政府工作报告，以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻党的十九大和十九届二中、三中、四中全会精神，文风朴实、重点突出、措施有力，是一个高举旗帜、求真务实、催人奋进的好报告，我完全赞成这个报告。

韩正表示，2020年是新中国历史上极不平凡的一年。在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，全党全国各族人民万众一心、迎难而上，疫情防控取得重大战略成果，脱贫攻坚战取得全面胜利，决胜全面建成小康社会取得决定性成就。“十三五”

规划主要目标任务胜利完成，我国经济社会发展取得新的历史性成就，经济实力、科技实力、综合国力跃上新台阶，中华民族伟大复兴向前迈出了新的一大步。这是以习近平同志为核心的党中央坚强领导的结果，是习近平新时代中国特色社会主义思想科学指引的结果，是全党全国各族人民团结奋斗的结果。

韩正强调，今年是我国现代化建设进程中具有特殊重要性的一年。要切实增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，把思想和行动统一到党中央决策部署上来，攻坚克难、真抓实干，努力完成党中央确定的目标任务，确保“十四五”开好局起好步。要立足新发展阶段，贯彻新发展理念，构建新发展格局，扎实做好“六稳”工作、全面落实“六保”任务，科学精准实施宏观政策，推动经济持续恢复和高质量发展，保持社会和谐稳定。要把科技自立自

强作为国家发展的战略支撑，发挥新型举国体制优势，深化科技体制改革，加大科技投入，推进产学研深度融合。要继续加大对基层的财力保障力度，确保基层“三保”不出问题。要继续做好房地产市场调控工作，解决好大城市住房突出问题，保障好群众住房需求。要推动绿色发展，促进人与自然和谐共生。要更好统筹发展和安全，注重防范化解重大风险挑战。要继续做好常态化疫情防控工作，巩固拓展疫情防控和经济社会发展成果。

韩正充分肯定陕西各方面工作取得的新成绩，希望陕西坚持以习近平总书记重要讲话精神为根本遵循，全面落实“五项要求”，深入推进“五个扎实”，推动高质量发展，深化改革开放，推进生态建设和污染防治，加强民生保障和社会建设，坚定不移全面从严治党，奋力谱写陕西新时代追赶超越新篇章。



三月五日，第十三届全国人民代表大会第四次会议在北京人民大会堂开幕。这是代表们在认真听会。新华社记者 黄敬文 摄